

新时代，党员教育何处“安放”？ 宁波：盘“活”红色资源找“初心”

编者按：

对于共产党员来说，接受教育是一个永恒的课题。

走过战火纷飞，历经时代变迁，在这个快速发展的互联网时代，党员教育应该以什么崭新的面貌呈现？

在宁波，从2015年开始，各地陆续探索建立开放式组织生活基地，列出具有特色的“红色菜单”，通过盘“活”我们身边的红色资源，让全市51.9万党员找到“初心”。



基层党员在奉化区松岙镇创意组织生活基地重温入党誓词、向先烈致敬

本报记者 黄合 通讯员 勇祖轩 钱乐霖
本版图片由各地组织部门提供

从“历史”中走出的红色故事 党性锤炼有平台

“自从学堂开馆以来，参观人员络绎不绝。据不完全统计，我们已累计接待136批次、近3680名党员前来学习参观。”“85后”党员贺静丹是北仑区霞浦街道的机关干部，也是我市首家授牌党员教育示范基地、张人亚党章学堂的义务讲解员。自去年12月学堂正式对外开放，她就怎么歇不下来，讲解、上课、筹备活动，忙个不停。

四明大地红色传统源远流长。革命战争岁月，宁波是党的重要活动区域，曾作为浙东抗日根据地以及浙东游击根据地的核心区，因此拥有很多珍贵的革命遗址资源，同时也有着众多感人的革命先驱和红色故事——这些，恰恰也是党员红色教育的很好素材和载体。

为了更好地挖掘身边的“红色”故事，去年年初，霞浦街道党工委书记胡斌挂帅，启动了挖掘张人亚红色文化资源、打造“张人亚红色文化品牌”的攻坚行动；随后，北仑区成立了由区委组织部牵头的协调小组，重点对其相关事迹进行梳理，对其故居进行修复。

有关人员辗转上海、江西、浙江、北京各地，尽可能挖掘搜索其事迹并进行系统研究，考证文献资料相互印证丰富其生平细节，实地到其生前学习、生活、工作过的地方找到当事人实地采访……在社会各界参与支持下，短短几个月，张人亚这个革命先驱渐渐跨越百年，从“历史”中走了出来。

党的十九大之后，为了回答好“书记之问”，北仑又将新浦老屋开辟成张人亚党章学堂，占地270多平方米，内设“张人亚与党的故事”“历次党章制定与修正情况”“张人亚革命历程”3个展厅，展示了从上海一大会议纪念馆复制的张人亚生前保存的34件珍贵文

献，为全市基层党员提供了集“学、视、听、读、宣、做”于一体的开放式组织生活基地。同时，结合党史和张人亚革命精神，该学堂还开发了“张人亚的初心使命”“张人亚与党章”“张人亚的革命生涯”等系列课程，定期由各基层党组织书记、党员朗读“红色读本”，学习十九大精神，营造“一人守护、百人传颂、千人铭记、万人践行”的良好氛围。

“张人亚的精神体现了共产党员的初心本色，彰显了共产党人使命担当，是宝贵的红色资源和红色财富，也是我们当前开展党员教育的最好教材。”在揭牌仪式上，市委组织部相关负责人表示，要加强党性锤炼，强化四个意识，坚定四个自信，以革命先辈的光辉榜样为旗帜，在加快建设“名城名都”的新征程中，展现党员干部应有的担当和作为。

不仅在北仑，我市各地都通过充分挖掘红色资源，抖落它们身上布满的历史尘埃，一步步寻回它们的时代价值。

据不完全统计，我市已建立起开放式组织生活基地360个，先后评选出浙江省委党校四明山分校、和丰创意广场、颜志定“先进事迹”党性教育基地等市级示范性开放式基地45个，通过示范带动各地基地建设，逐步实现每个乡镇（街道）至少建有1个。

在区域红色文化和红色精神丰富的奉化区，就在试图将松岙卓兰芳纪念馆、卓恺泽墓地、黄贤红色体验区、马头古村等30处景观节点串联成一条“红色旅游”线路，把革命传统教育与促进旅游产业发展相结合，在加强党性锤炼的基础上，推动松岙和裘村两镇滨海旅游从一对一地“单打独斗”式向连点成线的“抱团取暖”式转变。



基层党员接受党性教育

个性化“订制”的红色菜单 主题党日有活力

天一广场党群服务中心、鼓楼沿历史文化街区……打开“海曙新红图”线上平台，上面不仅列出了两批28家基地的地址、接待时间、承载人数和联系电话，还列出了个性化“订制”的组织生活配套菜单，供海曙2300多个基层党组织进行选择。

要做好党员教育，不仅得有平台，还得有内容。如何将挖掘出来的红色资源和不同支部的实际需求相结合？如何尽可能让红色教育在新时代迸发崭新的魅力？我市在积极探索示范基地的基础上，整合区域资源，借助“互联网”思维，探索更为丰富多彩的“主题党日”菜单。

“我们在实际调研中发现，一些党组织活动存在形式单一、缺乏吸引力等问题。有不少基层党组织想找一处红色基地过组织生活，但不容易找到，对于如何开展过组织生活也没有很好的想法。”对此，海曙区委组织部借鉴“互联网+”模式开始一场新的探索。

在“海曙新红图”线上平台，海曙区范围内开放式组织生活基地的信息资源实时共享，除了上党课、学党章、入党宣誓等“必选科目”，每个党支部还可根据不同党

员群体的实际需要，添加认领“微心愿”、素质拓展、志愿服务、文化体验项目等“附加课程”，让“主题党日”过得更加“接地气”。

“和过去相比，组织生活有了更多载体，党课也更富创意，每个支部可根据自己的情况进行‘订制’。”钱勇是鼓楼商圈党群服务中心的基地负责人，据他介绍，该平台还支持基地信息线上展示、支部预约线上对接、组织生活线上记录，线上“点单”，实际操作起来非常方便。

有活力，有感染力，有吸引力。2016年以来，我市在2.8万余个基层党组织、51.9万余名党员干部中全面推行“主题党日”制度，除海曙以外，各地也立足不同领域党员特点和内在需求，紧扣“党性锤炼”这条主线，陆续编制出包括红色体验、绿色践行、四季劳动、公益服务等内容丰富、特色鲜明的系列“菜单”，变组织“买单”为党员“点菜”。

奉化区大堰镇，围绕党性教育、农事体验、素质拓展、志愿服务、团队熔炼五个方面，设置了现场教育、红色记忆、走村入户等17个菜单，供基层党组织和党员点选；

用规矩固化的“初心”模样 组织生活制度化

“初心”是什么？党的十九大以来，这个问题一次次成为大众媒体上讨论的热门词汇。

不忘初心，除了一腔热血，还需要规矩的强化、制度的固化。北仑区委党校教师戚家静接受采访时说，自中国共产党成立以来，我们党就对党内组织生活、党员教育等提出了细化的要求，一旦违背该党员就将接受比较严厉的处分，“现在，我们更应该继承这样的红色传统，让组织生活制度化，让党员教育常态化。”

2015年，市委组织部专门出台相关文件，要求全市每个党支部每月围绕中心工作、基层党建等主题，明确一个固定日期，组织开展覆盖全体党员的组织生活，做到年有计划、月有方案、次有主题，开启了具有宁波特色的“固定组织生活日”制度。

在已有的开放式组织生活基地、个性化红色教育菜单基础上，各基层支部把党员议事会、党员大会、党小组会、党课以及党员志愿服务活动等进行统筹安排，合理利用夜间时段、网络平台以及群体互动等多种方式开展“主题党日”活动，让党员教育“润物无声”。

余姚市将当地解放日23日确

定为党组织生活日，3000多个基层党组织依托“主题党日+”模式，围绕学习教育、民主议事、服务奉献、党性锤炼等四大活动内容开展组织生活；

海曙区将中共宁波全地方第一次大会召开日17日统一作为主题党日，以“月光墙门会”为载体，结合党员议事会制度，探索“提议—讨论—决议”的研讨模式；

宁海县深甽镇结合周二镇村干部联合办公日制度，将每个月第一个星期二定为主题党日，立足本村重点工作，提对策、想办法、亮承诺；

北仑区柴桥街道紫石社区花木经纪人协会党支部将“311花会”和主题党日相结合，为花农解决各类疑难问题近百个，并通过多种渠道为花农推销产品价值800余万元；

慈溪市周巷镇三口村把党内关爱作为每月主题党日的重要内容，募集党员互助金330余万元，使困难党员、老年党员深感温暖。耄耋之年的党员鲍永灿虽说腿脚不便，但坚持让两个儿子抱着前来参加组织活动……

据悉，“两学一做”学习教育

鄞州区设立了10个“党章学堂”，面向全市范围定制优秀师资资源，定期举办特色多样化课程，向每一个基层党员传播、解读党章党规和习近平总书记系列重要讲话精神；

江北区在外滩商圈，结合青年党员特点，开设插花艺术社团、青年党员思享会、摄影沙龙、骑行天下等8个社团活动，让党员在社团活动中进行自我充电、服务社会，活动满意率超过90%……

从单一乏味到多样可选，我市

通过编制个性化的红色菜单，撬动了红色教育的一江春水，不少党组织也陆续找到了适合自己的“主题党日”内容。

2017年，在开放式组织生活基地基础上，我市又探索开展大型开放式组织生活，每月月初在“甬派”客户端、“东方党建网”等平台发布推送一批主题党日方案，供基层党组织“点单”，把不同把不同领域、不同行业、不同区域的党员凝聚在一起，共同参加组织生活。



海曙区特色红色党课的创新载体之一

开展以来，全市开放式组织生活基地按照就近、节俭、实用的原则，承接主题党日活动3.5万余次，参与党员达到64万余人次，真正成为广大党员锤炼党性、提升素质、服务群众的“熔炉”，扎实推动“两学一做”学习教育常态化、制度化。

不仅要有倡议推动，还得有考核倒逼。近年来，我市积极开展党员“锋领指数”考评管理，健全党员领导干部参加双组织生活制度，要求党员领导干部以普通党员身份带头参加主题党日活动，实现活动主体从被动应付向主动参与转变。

其中，依托党员“锋领指数”考评信息系统，各地探索建立党员组织生活电子档案，严格计划安排表、党员签到表、活动记录表“三表”登记，对党员每月活动予以全程记录，确保党员日常表现一目了然、清清楚楚；同时，根据不同领域党员类型，合理确定积分基本指数、正向加分及反向扣分项目和标准，一事一评分，一月一汇总，半年一公示，一年一考评。

值得一提的是，我市还将“锋领指数”考评结果作为基层党组织和党员评先评优以及不合格党员处置的重要依据。在基层党组织星级考评中，主题党日活动开展情况长期不好的，将被列为软弱落后基层党组织，限期整顿转化；对无故不参加生活日活动的党员，进行严肃批评教育，情节严重的以不合格党员论处。

“数”说

据不完全统计，我市已建立起开放式组织生活基地**360**个，其中浙江省委党校四明山分校、和丰创意广场等市级示范性开放式基地**45**个；“两学一做”学习教育开展以来，全市开放式组织生活基地承接主题党日活动**3.5**万余次，参与党员达到**64**万余人次。